

教 育 論 壇

主題：中小學校長培育、任用、評鑑制度

中小學校長培育、任用、 評鑑制度

引言人：謝文全

國立台灣師範大學教育學系主任

中小學校的校長為學校的領導者，其領導是否得法關係著學校行政與教學的成敗，因此校長的素質與表現相當重要。校長的素質有賴良好的培育制度來培育；而其表現除有賴素質外，尚有賴完美的任用與評鑑制度。本引言即分別就校長的培育、任用與評鑑做大致的個人意見陳述，藉以拋磚引玉。至於詳細具體的討論，則由三為位討論人分別深論之。

壹、中小學校長的培育

中小學校長培育制度的建構，應以足以養成專業化的校長為原則，因此從專業化的內涵便可以勾勒出培育制度的架構。美國教育協會曾為專業化定下八個標準，即：應屬高度的心智活動、具特殊的知識技能、要受過長期的專業訓練、須不斷的在職進修、屬永久性的職業、以服務社會為目的、有健全的專業組織、訂定並遵守專業倫理。林清江部長認為專業化的標準是：為公眾提供重要服務、系統而明確的知識體系、長期的專業訓練、適度的自主權利、遵守倫理信條、組成自治團體、選擇組成份子。綜合這些標準，可以勾勒出校長專業培育制度的架構大致是：透過專業的養成及在職教育制度，培養並不斷提升擔任校長的專業知能與專業倫理，並能以教育為職志及以服務社會為目的之修為。茲說明如下：

一、建立校長的專業養成與在職教育制度

校長要成為專業人員，就必須在任職前先接受過長期的專業養成教育，任職之後仍須不斷接受在職進修教育，以便時時擁有所需的專業知能與精神。為有效提供這些教育，較理想的途徑是在大學校院設立教育行政系所，開設校長的養成與在職教育課程。在未能設立足夠的教育行政系所之前，亦可暫時在教育系所或公共行政系所開設校長的養成與進修課程。

校長之養成與進修最好在研究所階段培訓，一方面符合須經長期訓練的專業標準，二方面可以招收性向已較明確及人格較成熟的學生接受培訓，三方面可以藉提高學歷而獲得較高的專業權威。目前中小學教師的學歷大都在學士學位以上，校長做為教師的領導者，其學歷若能高於教師，應有助於其專業權威與領導績效的提升。

二、培育課程應包括專業知能與專業精神兩類

一位稱職的中小學校長除了有通識教育素養外，應兼備專業知能與專業精神，因此校長的培育課程除了一般通識課程外，也應包括這兩大類。這兩類的課程不一定要彼此獨立分科教學，但一定要有這兩類的教材與教學。

專業知能之課程，旨在培養從事校長工作所需的知識與技能。這類課程至少應包括三種，即一般教育知能、行政領導知能、及專業組織知能，茲簡述如下：

(一)一般教育知能：校長既然為學校教育的領導者，熟悉一般教育知能自然為其專業上不可或缺的一部分。這種主要包括有關教育目標、學校目標、教育原理原則的知能；至於學科專門知能則可有可無。

(二)專業組織知能：專業化的標準之一既然為組織及參與專業團體，則具備專業組織知能亦為校長素養之一。這種主要包括有關專業組織的功能、運作過程、談判協商技巧等方面的知能。依教師法之規定，學校必須與教師會協商聘約內容，因此瞭解如何與教師會協商已是校長必備知能之一。

(三)行政領導知能：校長必須處理學校行政及領導成員，因此行政領導知能為校長必備的另一種素養。這種又包括三項知能：

1. 概念知能：這是一種認知的能力，能悟解學校周遭事件與資訊的意義，並能統觀其間的關係。換言之，校長綜理校務，時時刻刻會接觸到許多事件與資訊，校長必須有能力予以瞭解及統觀，以尋找出其脈絡與意義，才能採取適當的對應行動。

2. 人際知能：這是對人性與人際關係方面的知能，能善解人意並善於與相關人員建立良好的人際關係。

3. 技術知能：這是處理學生行政工作本身的知能，包括處理教務、訓導、總務、人事、公關等行政工作的知能。

專業精神之課程宜以校長專業倫理為核心，以培養校長的服務精神、專業道德。因此建構一套合理的中小學校長專業倫理，是刻不容緩的。

三、應建立校長見習與實習制度以促進知行或知能合一

校長的培育除一般教學外，尚應透過見習與實習制度，使學生有將學習到的知識轉化為實際應用的能力。

四、為確保校長專業培育制度的落實，應進一步建立校長證書制度。

貳、中小學校長的任用

依86年2月3日公布的國民教育法之規定，縣（市）立國民中小學校長由縣（市）政府組織遴選委員會，就公開甄選儲訓之合格人員、任職屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後聘任之。直轄市立國民中小學校長由直轄市政府教育局

組織遴選委員會，就公開甄選儲訓之合格人員、任職屆滿之現職校長或曾任校長人員中遴選後，報請直轄市政府聘任之。師範校院及設有教育院系之大學所設附屬國民中小學校長，由各該校院組織遴選委員會，就各該校院或其附屬學校教師中遴選合格人員，送請校長聘兼（任）之，並報請主管教育行政機關備查。前述各校長遴選委員會應有家長會代表參與，其比例不得少於五分之一。遴選委員會之組織及運作方式，分別由組織遴選委員會之機關、學校定之。如何評估與落實這一規定，有待進一步研究。

中小學校長任用制度應依下列原則來設計：

1. 符合權責相稱行政原理。
2. 任用具有專業才德的人。
3. 有助於被任用者的自我實現。
4. 過程中立而公開。
5. 甄選方式多樣化。

基於這些原則，任用的制度大致如下：

一、校長之遴選與任用權應屬於負學校成敗責任之機關（構）。

換言之，如成敗責任由主管機關負責，則遴選與任用權應在於該主管機關；如由學校負責，則應屬於學校。依目前情況而言，成敗責任由誰負責雖無明確規定；但大致而言，公立者是由主管機關負責，私立者由董事會負責。因此縣、市（含直轄）立學校的校長宜由主管機關負責遴選與任用；私立學校校長則由該校董事會來遴選與任用。

二、遴選過程宜讓相關人員參與。

要遴選出具專業能力的校長，校長的遴選工作應有主管機關行政人員與學校行政專家學者等專業人員參與。但為滿足相關人員參與的人性需求、為彌補專業人員的可能偏見、及為使遴選出來的校長能符合學校的特性，遴選過程中也應讓教師、家長、甚至學生代表也有參與的機會。這些人員的參與程度，宜依情況的不同而異。如果已建立校長的專業養成與證照制度，則教師、家長與學生的參與程度可以提高；如果尚未建立該項制度，則其參與的程度可以降低些。其次，如果遴選過程包括兩個以上階段，則前面階段讓教師、家長與學生代表參與的程度可以多些，後面階段的參與程度則可少一些。

三、遴選過程中的甄選方式宜多樣化。

各種甄選方式均有其優點與缺點，因此宜多種方式並用，以便截長補短。基本資格審查、推薦資料的審查、筆試、口試、模擬情境測驗、到學校與師生座談等方式，均可考慮採用。其中筆試與口試的比重宜依情境之不同而異，如果已建立校長的專業養成與證照制度，則筆試所佔的比重可以減輕或甚至不用，口試的比重則可以提高。甄試的方式多樣化會增長甄選的時程，但應是值得的。因爲校長對學校經營與教育的成敗影響至鉅，值得花長一點的時間來甄選。

四、遴選前應訂定較詳細的資格條件。

爲使遴選出來的校長能適才適所，在遴選之前宜針對缺額學校的特性，訂定所需校長的資格條件，做爲遴選的依據。換言之，除了訂定一般的基本條件之外，尚應訂定適合各校特性的特殊條件，方能使遴選出來的校長能適合任職學校的需

要，不只對完成該校目標有所幫助，也有助於校長個人的自我實現。當然要做到這個原則，參與甄選的候選人應本專業良知，應徵或填選適合其個性或專長的學校職位。

參、中小學校長的評鑑

中小學校長經任用之後，仍須於適當時機予以評鑑，以協助其不斷改進、提升行政領導能力，或做為獎懲、續聘、與遷調之根據。如此才有助於其行政領導績效之提升與學校教育目標之達成。目前政府訂頒有公立學校校長成績考核辦法，做為校長評鑑之依據。惟該辦法並非完美，仍有許多改善的餘地。中小學校長的評鑑制度宜注意下列各點：

一、校長評鑑的目的兼顧改進與獎懲。

一般人對評鑑的目的常有兩種極端的看法，一種是認為其目的重在做為獎懲及遷調校長的根據；另一種則認為其目的是在協助校長改進行政領導能力。其實評鑑的目的應是兩者要兼顧的，因為兩者都有賴評鑑做為手段。沒有評鑑，又怎麼知道需要改進及改進何處呢？同理沒有評鑑，又將以什麼做為獎懲與升遷之依據呢？

目前公立學校校長成績考核辦法即是秉持前一觀點訂定的，故考核結果只供獎懲之依據，全部條文均未敘及如何給予輔導改進。因此有待增加這個目的的相關條文。可是只強調改進為目的的觀點也不宜，尤其校長本身若抱持此一觀點，而現實上的評鑑又必須要兼顧獎懲時，校長便會心生抗拒，不願老實配合評鑑，而處處掩飾缺點，致使評鑑流於形式。

二、必要時得分別辦理獎懲用的評鑑與改進用的評鑑。

如同前一點所言，同一次的評鑑結果既可做為獎懲升遷的依據，又可做為輔導改進的根據。惟如果校長不能秉持專業良知，便常會掩飾缺失，以免因評鑑結果不佳而受到處分，如此便會使評鑑流於形式，這也正是過去及目前校長評鑑制度無法落實的原因之一。為避免這個不良現象的產生，在校長尙未能秉持正確態度接受評鑑時，可考慮依目的之不同分開評鑑。有的評鑑是專為獎懲目的做的，有的評鑑則專為輔導改進目的進行的，並盡可能由不同的評鑑人員分別評鑑。如此一來，施行改進用的評鑑時，校長便較會坦誠面對評鑑，較樂意將其缺失呈現給評鑑人員。評鑑人員與機關知道其缺失，才能對症下藥輔導其改進。

三、評鑑的方式宜多樣化。

各種評鑑方式均有其優缺點，兼用才能截長補短，使評鑑發揮應有的效果。就形成性與總結性評鑑而言，形成性評鑑可以使校長注意平時的表現，可以隨時發現缺失即時改進，不致積重難返或造成損害後才措手不及。但形成性評鑑所評估到的是校長短時間內的零碎表現，不易看到其整體的表現，不只會失去意義，也可能對校長不公平。總結性評鑑的優缺點，則正好與形成性評鑑的優缺點相反。目前的校長考核是以每一年的年終考核為主，較像總結性評鑑，而缺乏形成性的評鑑，有待改善。惟每年做年終考核，又只是就該年度的表現加以評鑑而已，並未將前後年度的連貫表現加以評估，亦未完全符合總結性評鑑之精神，亦有待改善。

同理，就自我評鑑、內部評鑑（由校內師生、家長所做的評鑑）、外部評鑑（由教育行政機關或校外專家學者所做的評鑑）而言，亦應兼用。目前的考核辦法較強調外部評鑑，忽略了自我評鑑與內部評鑑，有待改善。

四、評鑑應朝專業化與科學化發展。

為使評鑑過程合宜及評鑑結果客觀，評鑑應朝專業化與科學化發展。諸如：

1. 慎選評鑑人員。評鑑人員應具評鑑專業知能；如非屬專業人員（如學生、家長、教師等），亦應在參與評鑑之前，接受適當的訓練。
2. 訂定明確的評鑑規準，而這些規準應與校長的權責相呼應。校長有責無權部分，其評鑑結果如對校長不利，較適宜做為改進之依據，而不適合做為懲罰之根據。
3. 成立評鑑中心，負責研究、策劃、推動、資料收集分析、及提供專業協助之單位。
4. 評鑑人員應公平無私。

五、校長的不斷自我反省與學習才是最好的評鑑基石。

任何外力對校長所做的評鑑與輔導，都有時間的限制，如果校長不能時時自我反省與改進，外力能發揮的功能將相當有限。因此唯有校長本身能體會本身工作的重要性、並能秉持著不斷自我超越的理念，不斷鞭策自己經常反省改進及不斷學習，校長評鑑才真正能達成其目的。除了透過校長專業精神課程的培養外，也可以鼓勵校長組織學習小組（study group），由幾個校長自發性形成一個小組，定期及不定期在一起交換工作心得，相互切磋琢磨，並研討新知能。

肆、結語

不管是校長的培育、任用或評鑑，都是一件相當重要而複雜的事項。要做好這些事，不能光靠經驗法則。因此加強這些問題的學術研究，是刻不容緩的。而師資培育機構或校長培育機構也應有系統的開設這類課程，以培養這方面的專業人才。

教育家說：

「教育需要時間，
但不要浪費時間」